

Отзыв
на автореферат диссертации
Козинцева Марка Альвиевича
«ИБРЕТНЮМА-ЙЫ ДЕВЛЕТ» («НАЗИДАНИЕ ГОСУДАРСТВУ») КАК
ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ ОСМАНСКОЙ ИМПЕРИИ И КРЫМСКОГО
ХАНСТВА В XVIII ВЕКЕ»
на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы
исторического исследования.

Кандидатская диссертация М.А. Козинцева посвящена актуальной для истории Крыма эпохи средневековья и нового времени теме. Важность обозначенной темы регламентируется историческими, культурными, экономическими и социальными процессами, происходящими в Крыму в османский период его истории. Активный интерес к истории Крымского ханства возникает в российской исторической науке достаточно рано. В то же время, следует отметить, что особый интерес к этому направлению источниковедческой османистики начинается с трудов В.Д. Смирнова, что и подчеркивает автор диссертации в разделе посвященном научной актуальности темы, который и выявил указанный в заглавии диссертации источник. Несмотря на то, что еще В. Д. Смирнов определил важность документа, выдвинул гипотезу о ее авторе и отметил важность источника для истории Крымского ханства, ряд аспектов, связанных с его изучением до сих пор рассмотрены, что и постарался исправить в своей диссертации Марк Альвиевич. В вводной части автореферата, автор приводит сведения об известных списках источника, об истории его изучения, источниковой базе, хронологических рамках исследования, объекте, предмете, целях и задачах. Отметим также раздел, посвященный теоретической основе и методах исследования, положения, выносимые на защиту и прочие необходимые разделы автореферата. Основные положения и выводы исследования М.А. Козинцева были изложены в виде докладов на многочисленных научных конференциях разных уровней и опубликованы в научных рецензируемых изданиях в том числе рекомендованных ВАК.

Структура работы включает в себя введение, две главы, заключение, список использованных источников и литературы и приложения.

Первая глава диссертации посвящена истории изучения рукописей «Ибretнюма-йы девлет» и обзору списков манускрипта, хранящихся в Стамбуле, Париже и Санкт-Петербурге. Заслуживает внимания и критический анализ самого произведения в трех списках, и детальный анализ историографии, и параграф с попыткой типологизации османских исторических сочинений и определения среди них места изучаемой рукописи. Вторая глава посвящена типологии сведений, содержащихся в источнике. Автор, анализируя содержание, определяя датировку и источники для автора манускрипта, справедливо определяет рукопись как компилятивное произведение. Тут также рассмотрена структура текста, определены

источники и выделены части написанные на основе личных наблюдений автора документа – Кесби, как непосредственного участника событий. Таким образом М.А. Козинцев показал, что рукописи содержится три типа сведений: о культурной жизни Крымского ханства, по истории дипломатических отношений Османской империи с другими государствами и «сведения различного характера», в том числе по русско-турецким войнам.

Заслуживает пристального внимания и параграф второй главы, посвященный институту «аталычества» в Крымском ханстве, в том числе отметим впервые сделанный перевод отрывков произведения Кесби, посвященный этому вопросу. Третий и четвёртый параграфы освещают историю международных отношений, в том числе важные аспекты русско-турецких войн, османо-шведских отношений, международных документов и т.д.

В заключении М.А. Козинцев приводит основные выводы работы, которые выглядят вполне обоснованными и достаточно аргументированными.

Судя по автореферату диссертационного исследования М. А. Козинцева, автор провел значительную самостоятельную научную работу. Среди несомненных заслуг докторанта отметим детальный и критический анализ источников и литературы, впервые выполненный перевод отдельных частей сочинения «Ибretнюма-йы девлет», определение даты создания манускрипта, типологизацию документа и его структурный и содержательный анализ.

Содержание автореферата соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам. Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно и точно. Содержание автореферата полностью отражает основное содержание и смысл диссертации.

Судя по автореферату, диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, вносит существенный вклад в современные источниковедческие знания об истории Крымского ханства и Османской империи и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а его автор, Козинцев Марк Альвиевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Заведующий кафедрой истории
ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-
педагогический университет имени
Февзи Якубова»,
кандидат исторических наук, доцент

Эмиль Исаевич Сейдалиев

Контактные данные:
295015, Россия, Республика Крым, г. Симферополь, пер. Учебный 8.
Тел.: +7 3652 24-94-95.
E-mail: codexcummanicus@gmail.com

Подпись Э.И. Сейдалиева удостоверяю

Зам. начальника Управления кадров

